《水工建筑物》复习题
一、判断题

1、坝体抗滑稳定安全指标
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是能反应坝体的真实安全程度的指标。       （）

2、在一般情况下，温降对拱坝坝体应力不利；温升对拱坝坝肩岩体稳定不利。（）

3、拱冠梁法是按中央悬臂梁与若干层水平拱在其交点变位一致的原则分配荷载的应力分析方法                                      （）

4、溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。（）

5、反滤层可以起到过滤层的作用，过滤层却不一定能满足反滤要求。     （）

6、当筑坝材料相同时，土坝上游坝坡通常比下游坝坡陡。                        （）

7、.无坝取水枢纽的取水口应设在河流弯道的上半部。    （）

8、闸孔设计的影响因素有闸底板高程、闸孔形式和闸孔尺寸。（ ）

9、拱坝中心角增大对稳定有利，对应力不利。               （ ）

10、无压隧洞一般将闸门设置在隧洞的出口处。            

11、重力坝的横缝是永久缝，缝中应设止水设施。（   ）
12、砂性土地基上的水闸防渗结构宜采用板桩等垂直防渗形式。（   ）

13、无压隧洞由于内水压力较大，从水流及受力条件考虑，一般采用圆形断面。（   ）

14、在溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。（   ）

15、闸孔数小于8孔时，应采用奇数孔，利于对称开启闸门，改善下游水流条件。（   ）

二、填空题

1、水利水电工程可分为    等，水工建筑物分     级

2、重力坝的正常使用极限状态是指在坝体的              处不出现拉应力。

3、土石坝的           和             稳定是大坝安全的基本保证。

4、我国的土石坝的设计规范规定，土石坝的稳定分析以                  为主要方法。

5、正槽溢洪道由五部分组成，其中控制段、                 和           是溢洪道的主体部分。

6、闸门按其工作性质可分为：工作闸门、                  和                   。
7、单宽流量的大小是溢流坝设计中一个很重要的控制指标。如果单宽流量越大，对       
        不利，但对            有利。

8、土石坝的剖面拟定是指           、           、和          的拟定。

9、正槽溢洪道通常由进水渠、      、       、消能防冲设施、出水渠等部分组成。

10、渡槽的水力计算方法是：当槽身长度L>10 H（H为槽内水深），

其流态属于           流，流量公式为                     ；当L<10 H时，其流量按               公式计算。
三、名词解释
1、荷载作用特殊组合
2、弹性地基梁法

3、挑流式消能
4、跌水
四、简答题
1、拱冠梁法解决的主要问题是什么？计算原理是什么？

2、确定土石坝坝顶高程和重力坝坝顶高程的不同点是什么？

4、土坝排水设备的作用是什么？常用的坝体排水有哪些形式？
5、对于拱坝设计来说，理想的地形和地质条件是什么？

6、浪压力是指？
7、荷载组合的原因是什么？
五、计算题（共20分。）
1、某水利枢纽工程，以防洪为主，兼有城市供水、灌溉、养殖和旅游开发等综合利用功能。总库容2100万m3，兴利库容1400万m3，死库容 280万m3。该枢纽的水工建筑物包括均质土石坝（38.0m）、输水洞、电站等组成。某均质土坝建在透水地基上，坝脚标高为0.00m，坝顶标高为38.00m，上游坝坡为1：3，下游坝坡为1：2.5，坝体均质土料渗透系数为5.0×10-8m/s，坝基土体渗透系数为2.5×10-9m/s，厚度为20.0m，其余尺寸如图所示。

（1）指出该水利枢纽工程的工程等别，工程规模，主、次要和临时建筑物的级别。（5分）
（2）已知浸润线在下游坝脚的逸出高程为2.50m，求单位坝体中部浸润线方程。（15分）
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2、某混凝土重力坝在下述给定工况下（如图）对其进行沿坝基面的抗滑稳定分析，求出其抗滑稳定安全系数
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（取单位坝长计算）。若抗滑稳定系数
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不满足要求，试说明采用何种措施来满足其抗滑稳定性。（要求两种以上措施）已知： 
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六、论述题

1、山东省山区水库较少，平原水库众多，坝型多为土石坝，在土石坝的施工和运行管理过程中常会由于各种原因产生溃坝事故，从而引发一系列问题。试根据所学知识，阐述土石坝溃坝可能产生的原因及其相应的解决方案。
2、土坝设计都有哪些内容？

参考答案

一、判断题（每小题2分，共20分。）

1、坝体抗滑稳定安全指标
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是能反应坝体的真实安全程度的指标。（×）

2、在一般情况下，温降对拱坝坝体应力不利；温升对拱坝坝肩岩体稳定不利。（√）

3、拱冠梁法是按中央悬臂梁与若干层水平拱在其交点变位一致的原则分配荷载的应力分析方法。（）

4、溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。（×）

5、反滤层可以起到过滤层的作用，过滤层却不一定能满足反滤要求。（√）

6、当筑坝材料相同时，土坝上游坝坡通常比下游坝坡陡。（×）

7、无坝取水枢纽的取水口应设在河流弯道的上半部。（×）

8、闸孔设计的影响因素有闸底板高程、闸孔形式和闸孔尺寸。（√）

9、拱坝中心角增大对稳定有利，对应力不利。（×）

10、无压隧洞一般将闸门设置在隧洞的出口处。（×）

11、重力坝的横缝是永久缝，缝中应设止水设施。（√）
12、砂性土地基上的水闸防渗结构宜采用板桩等垂直防渗形式。（√）

13、无压隧洞由于内水压力较大，从水流及受力条件考虑，一般采用圆形断面。（×）

14、在溢洪道消能设计中，较好的岩基多采用底流消能的消能方式。（×）

15、闸孔数小于8孔时，应采用奇数孔，利于对称开启闸门，改善下游水流条件。（√）

二、填空题

1、水利水电工程可分为五等，水工建筑物分5级

2、重力坝的正常使用极限状态是指在坝体的坝踵处不出现拉应力。

3、土石坝的坝基和边坡稳定是大坝安全的基本保证。

4、我国的土石坝的设计规范规定，土石坝的稳定分析以瑞典圆弧法（或简单条分法）为主要方法。

5、正槽溢洪道由五部分组成，其中控制段、泄槽和出口消能段是溢洪道的主体部分。

6、闸门按其工作性质可分为：工作闸门、事故闸门和检修闸门。

7、单宽流量的大小是溢流坝设计中一个很重要的控制指标。如果单宽流量越大，对消能防冲不利，但对枢纽布置有利。

8、土石坝的剖面拟定是指坝顶高程、宽度、和坝坡的拟定。

9、正槽溢洪道通常由进水渠、控制段、泄槽、消能防冲设施、出水渠等部分组成。

10、渡槽的水力计算方法是：当槽身长度L>10 H（H为槽内水深），其流态属于明渠均匀流，流量公式为
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；当L<10 H时，其流量按淹没宽顶堰流公式计算。
三、名词解释 略

四、简答题 略

五、计算题

1、1）该水利枢纽为Ⅲ等、中）型水利水电工程，主、次要和临时建筑物的级别分别为3、4、5级。

（2）
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            （3分）
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y2=6.25+8.18x                               （2分）
2、根据抗剪断公式计算本题的抗滑稳定安全系数
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                        抗剪断公式为
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                     坝基接触面积A=
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                      所以
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采取提高坝体抗滑稳定性的工程措施：①利用水重，将坝的上游面做成倾向上游的形式；②采用有利的开挖轮廓线，最好利用岩面的自然坡度，使坝基面倾向上游；③设置齿墙；④抽水措施；⑤加固地基；⑥横缝灌浆；⑦预加应力措施。（7种措施任选2种）

六、论述题 略
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